

吉林日报

总第27809期 今日4版

2023年10月2日 星期一 农历癸卯年八月十八 八月廿四寒露
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩证字户煤 大吉网

努力实现全年经济社会发展目标

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“当前,世界百年变局加速演进,国际环境发生深刻变化,我们前进道路上还面临很多风险挑战。”在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上,习近平总书记强调,我们要“着力加大宏观调控,着力扩大国内有效需求,着力激发经营主体活力,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善,切实防范化解重大风险,努力实现全年经济社会发展目标”。

今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国上下共同努力,我国经济总体回升向好,高质量发展扎实推进,粮食生产有望丰收,人民生活继续改善,社会大局保持稳定,为完成全年经济社会发展目标打下了良好基础。我国经济恢复速度在全球主要经济体中处于领先地位,仍是世界经济增长的主要动力。这些成绩,是在外部需求走弱、国际环境变化对我国不利影响加大,

国内周期性结构性矛盾交织叠加、一些领域风险隐患逐步显现的情况下实现的,来之不易,令人振奋。

习近平总书记指出:“团结就是力量,信心赛过黄金。”应当看到,疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,要用全面、辩证、长远的眼光看待中国经济发展。中国经济从来都是在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。坚持稳中求进、循序渐进、持续推进,当前中国经济的基础更加牢固,进的动能更加充沛。物价“稳”,拓展了“进”的空间;消费“稳”,增强了“进”的动力;就业“稳”,提升了“进”的成效。今天的中国经济,正坚定不移向高质量发展迈进,我们对中国经济前景充满信心。

这种信心正在于:我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变,发展仍具有良好支撑基础和诸多有利条件。短期看,各有关

方面加大宏观政策实施力度,延续优化一批阶段性政策,并研究出台一批针对性强的新举措,积极谋划推出一批储备政策,持续巩固经济回升向好势头。长期看,我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的资源优势。综合看,把各方面的优势与活力充分激发出来,就能够推动经济结构持续向好、增长动能持续增强、发展态势持续向好,实现经济质的有效提升和量的合理增长。

今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。做好全年经济社会发展工作,推动经济运行整体好转,对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。围绕推动高质量发展,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力加大宏观调控,着力扩大国

内有效需求,着力激发经营主体活力,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。围绕推进高水平对外开放,要继续全面深化改革,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展,畅通国内国际双循环,使经济发展更有韧性、更有活力。围绕满足人民日益增长的美好生活需要,要加大民生保障力度,着力扩大就业,解决好人民群众急难愁盼问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

空谈误国,实干兴邦;只争朝夕,时不我待。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,脚踏实地,埋头苦干,扎实做好经济社会发展各项工作,努力实现全年经济社会发展目标,为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。
(新华社北京10月1日电)

数字赋能活水流

我省加强数字政府建设助力优化营商环境纪实

本报记者 李抑婧

推进数字政府建设,是优化营商环境的重要举措。

近年来,省委、省政府坚持以数字政府建设为先导,引领数字吉林起跑加速,以“数据多跑路、百姓少跑腿”为目标,深入推进职能转变和审批制度改革,助力营商环境建设,为经济社会高质量发展持续注入新的动能。

加强领导 统筹谋划 完善“一盘棋”工作机制

有力的统筹协调、科学的制度规则,是数字政府建设整体协同推进的重要条件。我省将数字政府建设作为深化政府改革最重要的任务之一,坚持整体布局,强化顶层设计,健全完善数字政府建设“一盘棋”工作机制。

成立“数字吉林”建设领导小组,全方位推进政府治理流程优化、模式创新和履职能力提升,加快构建数字化、智能化的政府运行新形态。制定、完善促进数字政府基础设施建设、网上政务服务能力提升、大数据发展应用等方面的法规制度文件,持续强化政务服务改革与数字化建设融合发展的制度设计。

抓住2018年机构改革的契机,我省在省、市、县三级均组建了政务服务和数字化建设管理局,统筹推进职能转变、审批制度改革、营商环境优化、社会信用建设等工作,构建起上下贯通、高效协同的工作体系,形成了电子政务服务完整闭环链条。通过这次改革,全省政务服务和信息化紧密融合,集约化数字政府网上应用推进全流程、跨地区、跨层级的网络化升级。

遵循“省级统建、市县应用”模式,建设以“吉林祥云”大数据平台为核心的数字化基础设施体系,推进业务协同集成和数据资源共享,全面推动数字化技术在政务服务、智慧办公、社会信用、市场监管、公共资源交易等领域深度应用,打造协同高效的数字政府,推进政府治理体系和治理能力现代化。

此外,我省还建设了全省政务服务平台“吉事办”PC端和移动端,已有5万多个事项实现全程网办,465个事项实现“跨省通办”,“吉事办”移动端应用服务达528个;推进新版全流程审批系统向全省基层延伸,已完成950个乡镇(街道)、659个村(社区)的部署工作,实现新版全流程审批系统与15个省直有关部门的26个审批系统对接,进一步提高了政务服务质量和效率,更好地满足了企业和群众办事需求。

打通数据 强化支撑 夯实数字政府建设基础

工程建设项目审批从立项到竣工验收全流程审批时间,从原来平均200多个工作日压减至81个工作日;

全省各地2640个单位同步开展政务服务事项通用目录和业务办理项复用工作,实现了全省同一政务服务事项的基本编码、事项名称、事项类型、设定依据等16个要素统一;

在数字政府建设中,我省不断强化政务资源统筹归集,推动信息数据共享开放,打通要素流动壁垒,让企业群众享受到更多改革发展红利。

2019年以来,我省聚焦对工程建设项目审批全过程和各类审批事项进行全方位、深层次改革,统一建设了“吉林省工程建设项目审批管理平台”,整合工程建设项目审批相关行政许可、技术审查、中介咨询、公共服务等各类事项,支撑全省各市新建、续建工程建设项目从策划生成到竣工验收全生命周期线上办理。

审批前“五清告知”、开工前“四个到位”、验收前“自选时间”……聚焦工程建设项目审批重点环节和关键节点,我省不断加大改革力度,进一步提升项目审批服务效能,有效激发市场活力。

2020年,我省首次组织开展省市县乡村政务服务事项梳理工作,以条线为主梳理规范政务服务事项和集中审核工作,让事项减量、审批简化、环节压缩,推进流程革命性再造,最大限度满足企业和群众办事创业需要,进一步提升网上政务服务能力。

2021年以来,我省全面部署应用新版全流程审批系统,进一步完善全省一体化政务服务平台,提高政务服务质量和效率。其应用使我省成为全国唯一一个实现省、市、县、乡、村使用一套系统、一个平台进行全流程在线审批的省份。
(下转第二版)

牢记嘱托谋振兴 感恩奋进谱新篇

本报记者 赵广欣 华泰来 何泽溪

编者按:

习近平总书记在黑龙江考察时强调,森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念,在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。近日,本报记者走入我省林区,深入采访我省森林工业转型发展的亮点与成效。坚定不移走出一条生态优先、绿色发展之路,吉林森工人守好绿水青山,托起金山银山,“沸腾的山林”已是今日林区的真实写照。

莽莽山林,古木参天,泉水潺潺。停止采伐已近十年,山和水,林与人,都换了模样……

在红石林场的大青沟蓝莓基地,一盆盆蓝莓一眼望不尽,直到远处的山岭收束住记者的目光。昔日的“草药大王”张宝林,如今成了“蓝莓大王”,正穿梭在蓝莓植株之间,仔细检查滴灌管道。

在三岔子林场新开业的岚溪庄园里,风景如画,游客如织。国家一级厨师李来志站在阔别20多年的大灶边,一手掂着勺,一手抓着抹布

扔进去,灶火“呼”地窜起,腾起一股香辣,“烟肝尖”泛着油光出锅。“当当”,李来志敲了敲锅边,大嗓门喊了一声:“上菜喽!”

“即食木耳,低卡零脂,比鸭鸭货减脂……”90后林业职工于佳民,温习了几段“台词”,调整好直播间的灯光,开启直播向网友们介绍白林菌业有限公司新推出的木耳产品。

绿水青山,金山银山。在这一幕幕的交织中,两座“山”渐渐融合,不分彼此。

山林之下,人与自然共生,相互待之以“礼”

以前,张宝林最出名的,是“大捆分钱”。

张宝林曾是红石林场的场长。2015年全面停伐之后,他主动寻求与修正药业的合作,带着职工集资入股,搞起返魂草等中药材种植。3年后,红石林场召开股金分红大会,45.7万元现金分成一捆捆,装进大红包,分给76名集资职工。

自那以后,“草药大王”张宝林声名远扬。如今,他已从红石林场功成身退,却又被“请”回来,搞蓝莓种植。

“市场形势在变,林区发展模式也要变,路才能越走越宽。”张宝林指

了指眼前的蓝莓。

他脚下的500亩土地上,25万盆蓝莓沐浴着秋日暖阳。大青沟蓝莓基地目前全省占地面积最大的蓝莓基地。进入产果期后,每株蓝莓预产果2公斤,预估年总产值2000万元。

天保工程25年,转型之路也摸索了25年,我省林区从初期的“无木发展”,到今日的“人与自然共生”,一批既保护和建设区域生态环境,又依托林业特有资源优势的项目成为主流。

深山之中,空气中弥漫着林木的清香。人的脚步打破宁静,落单的林蛙慌忙蹦跳起来,带动一簇鲜红的人参籽在身后摇曳。

一只满是老茧的手伸出,从草丛里提起一个空空的鼠夹。韩旭之仔细看看,叨咕着:“这次没打着。田鼠啃人参,我们可得把这‘绿色银行’看好了。”

这片“绿色银行”位于湾沟林业有限公司的二道花园林场,“存储”的是东北三宝之首——人参,而且是珍贵的林下野山参。

韩旭之是二道花园林场的副场长。他告诉记者,二道花园林场7年前发起成立公司,吸收职工入股,以林下野山参为主打项目,发展林下经济。如今,他们已种植林下野山参883亩,未来将达到1000亩。

虽说山里生,林下长,但栽植野

山参可不是件容易事。

为了种好这片珍贵野山参,二道花园林场力求科学规划,一趟趟外出“取经”,还请来技术专家上山指导。几年如一日的细心照料,野山参取得了极高的成活率,成为有利于生态的“绿色银行”,为职工们提供了一笔可观的“定期存款”。

人类以善相待,自然馈之以礼。吉林大地上,众多林区依托资源优势,找准发展方向,一个个生态和经济效益并重的创业项目,让山更美、水更甜、人更富——

45万株蔓越莓冒出小小果实,正在三岔子林业有限公司景山杨树圃基地茁壮成长,等待经历第二年越冬;

同样栽植野山参,松江河白西林场推出以人参采挖、民俗体验为亮点的主题项目,“参旅融合,品参见山”;临江林业有限公司林场和管护站周围,林间栽满了椴木,总数达到了1000亩。明年初春,它们就将长出新鲜刺嫩芽,走上消费者餐桌;泉阳林业有限公司桑黄基地,22个大棚里种植了7万段桑黄,正在积极开发桑黄切片、桑黄酒、桑黄饮料等产品;

……
在我省林区转型发展的道路上,人与林之间,有守护,有共生。这条路正在成为以绿色发展理念为引领的希望之路。
(下转第二版)

相约白山松水 邂逅最美秋色

全省假日旅游市场精彩纷呈

本报(记者徐慕琪)中秋、国庆“双节”相遇,节日氛围格外浓郁。放眼全省,各类文旅主题活动轮番上演,旅游产品丰富多彩,为游客带来美好体验。

据省旅游协会副会长崔源玉介绍,这个“双节”长假体现出游客咨询早、预订早、热情高的特点。随着省内旅游产品和服务的深度开发和持续完善,本地游、周边游关注度稳步提升,生态旅游、民俗游产品是省内旅游市场焦点。

长白山景区在假期首日迎来“开门红”。9月29日,截至上午10点30分,长白山北景区入园游客人数破万。景区还围绕中秋赏月、山巅赏雪等主题进行了网络直播,邀请更多游客“云”赏美景。

在长春市,“北湖花月夜,诗意中秋节”系列活动在9月29日启幕,长春新区为市民和游客献上“双节”文旅大餐;净月潭国家森林公园推出“秋之韵”系列活动,包括徒步比赛、节庆演出等;天定山旅游度假区推出高空滑索、山地露营、儿童乐园、非遗体验等产品,景区内特色民宿一房难求。

吉林市围绕“湖光山色”“醉美乡村”“尚食美味”“工业追忆”“温泉康养”主题推出5条城区周边旅游线路,5条县(市)自驾游线路,

蛟河、桦甸等地的赏红叶、乡村游等产品受到欢迎。在9月28日至10月6日期间,吉林市准备了5大类27个主题活动,营造浓厚的节日氛围。

在通化市,佟佳江旅游度假区举行了落日音乐会,游客乘船赏景庆佳节;万峰通化滑雪度假区围绕露营产品推出多种体验项目,如篝火、赏月、烧烤、露天电影等。在集安市五女峰国家森林公园,鸭绿江国际枫叶旅游节吸引了众多游客。

大安嫩江湾旅游区举行了辽金文化旅游节,假期期间陆续为游客奉上主题歌会、辽金服饰秀、辽金民俗演绎等文艺类活动,以及沉浸式情景演绎、古装巡游、辽金主题美食周等体验类项目。此外,大安市还在住宿、餐饮、交通、景区等多领域推出假日优惠。

在延边州,特色民俗依然备受瞩目。敦化市中成朝鲜族生态村通过表演朝鲜族农乐舞、开展朝鲜族趣味比赛、农产品展销等方式,让游客在互动中体验丰收喜悦;10月1日,龙井第13届“朝鲜族百种节(农夫节)”在良田百世运动假日景区启动,在为期6天的活动中,将为游客奉上朝鲜族歌舞表演、特色美食制作体验等活动。



中秋、国庆“双节”期间,长春客运段长春西至杭州西G2622次列车上挂满了寓意团圆的中秋节挂件和为祖国庆生的条幅、拉花,列车乘务人员自编自导自演了“迎中秋 庆国庆 祝亚运 列车联欢平安行”节目,为乘客营造轻松愉快的乘车氛围。
王海宇 本报记者 钱文波 摄

守岗位 抢进度 保交付

本报记者 何泽溪

时值国庆佳节,记者走进东北工业集团吉林大华机械制造有限公司生产车间。这里,机器轰鸣声不绝于耳,工人作业井然有序,繁忙的生产景象为国庆假期增添了别样的生机活力。

“这个区域安全点检查了吗?”“这个齿圈产品包装箱为什么还没送到?”“这台设备的安全检查班组长确认了吗?”吉林大华德惠分公司经理冯亮正在对生产区域进行细致排查,确

保企业在国庆假期期间的安全生产与订单效率。

假日期间,吉林大华德惠分公司300余名员工坚守生产岗位,用勤劳和汗水确保客户订单没有因节假日而受到拖延,按时完成交付目标。

“进入9月以来,吉林大国内外市场趋势持续走高,特别是国外计划订单每周都有增加。”冯亮说,“为了保证客户订单牢牢掌握在手里,并

准时保质保量将产品送到客户手中,这个中秋国庆假期我们企业员工舍小家为大家,团结一致抢进度、保交付。”

“当我们和员工说明这个假期只能休息一天的时候,我们原以为员工可能会有一些抱怨、推脱,但实际上员工们都特别支持,还打趣说,‘市场部门这个季度表现不错,订单拿得不少。’那一刻,我觉得我们的员工都是好样的!”冯亮说。

“我们这条齿圈生产线生产一款国际产品,全年需求量都很大。最近又新增了一批订单,我们得抓紧时间往前抢,这样才能确保按时完成订单。”吉林大华德惠分公司齿圈车间检验员陈艳表示,假期虽然不能回家,但能在岗位上和工友们一起过节,感觉更热闹更有意义。

中秋、国庆假期,吉林大华长春、德惠、芜湖三地共有近20条产线加班生产。原材料保供、设备管理、安全保障、质量管控、后勤保障、物流运输等多环节共同发力,为生产保驾护航,确保企业生产任务保质保量按时完成。

本版编辑 陈庆松 王大阔